

扫晨报微信 看更快资讯 鲁中晨报官方微信



手机扫一扫 边聊边爆料

鲁中晨报热线爆料群群管理员二维码

奖金最低50元最高千元

新闻热线 3585000



天气预报

23日,晴转多云,南风2~3级增强至3~4级,20~35℃ / 24日,多云,南风3~4级,21~34℃ / 25日,阴转小雨,南风4~5级转东北风3~4级,20~27℃ /

# 全段增加和修缮节点空间40余处 营造集自然教育、潮流活力、文化感知、运动健康、乐享生活5大场景体验 7公里“绿丝带”勾勒滨河新底色 猪龙河下游综合整治工程6月30日前全线开放

## 莉眼 看淄博



5月19日,猪龙河下游综合整治工程现场,阳光明媚,花红柳绿。从人民路以北的猪龙河西岸上空俯瞰,生态廊道蜿蜒灵动,宛如河岸上的一条绿丝带,串联起公园、社区、广场等沿途景色,为高楼林立的中心城区勾勒出绿意盎然的滨河新底色。按照计划,6月30日前,全长7公里的猪龙河下游综合整治工程(共青团路—裕民路)将完成相关作业,全线向社会开放。



5月19日下午,园林绿化者正在补植草坪。



5月19日下午,猪龙河人民路南侧,色彩丰富的口袋公园中鸟鸣嘤嘤,一抹自然淡彩融入其中。



猪龙河下游综合整治工程部分区域效果图



扫描微信二维码,查看更多内容

### 重塑林下空间 沿途打造大小节点40余处

一条臭水沟,两侧脏乱差,这是淄博市公用事业服务中心园林绿化科科长杨敏菊对猪龙河两岸的最初印象。

2008年,作为大学毕业后接手的第一个工程,杨敏菊对猪龙河两岸的绿化提升工作有着特殊的感情。“那时候,来这里的人很少,沿途更没有什么风景可言。”回忆起十几年前,杨敏菊说,当时的河岸主要只发挥防洪防汛的作用。“后来,经过一段时间的绿化提升改造,沿途形成了现如今两岸的绿化格局。”

再次改变,源自2019年。伴随着城市更新计划,猪龙河沿岸迎来了“换妆”机会。作为淄博火车站南广场片区改造工程的一部分,猪龙河柳泉路段综合整治工程(昌国路—共青团路)自2019年实施,2020年6月份向社会开放。随后,结合淄博市委、市政府制定的全域公园城市建设行动计划,淄博市公用事业服务中心于2021年下半年启动了猪龙河下游综合整治工程(共青团路—裕民路)。

“此次猪龙河下游综合整治中,为应对不同人群需求,我们对沿岸的林下空间进行重新梳理和规划,进一步完善服务功能,着重增添了适老设施和儿童友好设施。全段增加和修缮节点空间共40余处,其中,500平方米以上的节点空间就达20处,运动健身空间18处,儿童活动空间9处,增设综合驿站3处。着力为市民营造集自然教育、潮流活力、文化感知、运动健康、乐享生活5大场景体验。”淄博市公用事业服务中心副主任陈有东介绍说。

### 增设人行绿道 7公里滨河空间有了新骨架

据悉,猪龙河下游综合整治工程(共青团路—裕民路),全长7公里,绿化景观面积约为16公顷。整治内容包括绿化提升、空间重塑、设施完善、驳岸修整等内容。本次综合整治以“重归河畔,都市秀岸”为主题,着力打造一条串联全龄友好、四季舒适、场景多元的滨河慢行廊道,构建河流—公园—社区—城市的发展联动带。

项目实施后,首先“改貌换颜”的是河两岸的路况。“以人为本,永远是我们城市园林绿化建设工作的出发点和落脚点。”陈有东说,前期,通过广泛征求意见、了解民生需求,此次猪龙河下游综合整治中,对原有的沿河道路面层全部进行了更换,利用彩色沥青铺成绿道路面。同时,在具备条件的空间内增加了一条宽1.2米的人行绿道,全线绿道总长度12公里,仅西岸单侧绿道就长达7公里,有效实现了“人车”分离。

“这项人性化改造,我们作为周边居民,非常支持。猪龙河下游两岸分布着诸多居住区,尤其是西岸道路的通行需求较大。以往,不少人骑着电动车在这条路上飞驰,我们出来散步总感觉不安全。”居住在沿岸附近王辛小区的居民陈女士说。

根据市民需求,经过反复调查研究,淄博市公用事业服务中心打通横纵阻隔,串接慢行系统,将河道西侧绿道贯穿,东侧空间充足的地方增设绿道,绿道有临河的,也有穿梭于绿化带中的,构成丰富的通行体验。全段增加2座景观桥,进一步加强了东西两岸的联系。陈有东说:“这样既解决了原有的行人、电动车混行的安全隐患,亦提升了滨河慢行廊道的体验感。”

### 细化服务功能 着力构建全龄友好的都市秀岸

5月19日下午,猪龙河人民路南侧,河畔流水潺潺,绿道景观带树木繁茂,色彩丰富的口袋公园中鸟鸣嘤嘤,一抹自然淡彩融入其中。

见到围挡打开,70岁的王辛小区居民刘女士和朋友忍不住往前走了几步,当看到围挡内的风景时,禁不住感叹:“没想到变得这么漂亮啦!以前咱们脚下这个地方地势低洼,也很潮湿,一到下雨天就出现积水,现在改建成了小广场,简直太好了,以后我和老姊妹们可以在这里打拳了!”“阿姨,您刚好可以看看,哪里还需要完善下?需要增添什么设施不?”现场工作人员立即迎了上去。

看着已具雏形的流线型花坛,刘女士连连称赞:“这个花坛改得好!不但好看,功能性也强,我们老年人玩累了,还能在这里坐坐、歇歇脚。还有,那边的无障碍通道,坡度你们也改缓了吧?”“远不止这些呢,阿姨,您看,花坛下方位置我们还新装了灯带,以后晚上来玩不

仅亮堂,夜景也更美!还有这里的综合驿站,兼具公厕、管理、工具间、知识加油站等功能;树坛这边的坐凳,咱们根据季节不同,一半做成了石凳,一半做成了木凳;对部分驳岸进行了改造,增加亲水设施和空间,沿河还增加了多处临水空间。同时,对驳岸自生的植物进行修剪,形成明快、干净的河道景观。”通过淄博市规划设计研究院园林所副所长王庆华的寥寥数语,绿化建设者的用心可见一斑。

听了这些,刘女士脸上的笑容愈发灿烂,边点头边给现场的工作人员竖起了大拇指:“建设有温度,工作有态度!”

万杰路南侧的猪龙河西岸的施工现场,绿化建设者们正在紧张忙碌地打造着“儿童友好区域”。沙坑、滑梯、攀岩等区域划分清晰,现场有管理人员正在调度工作:“儿童游乐设施要采用弧形边角化处理,防止孩子在玩耍嬉闹中造成磕碰伤害;在附近要有成人休息空间,既能休息又方便照看孩子,

充分展示出儿童互动空间的友好性……”细节上,随处可见广大园林绿化者的用心。

记者了解到,此次综合整治中,人民路、华光路、中润大道、鲁泰大道、兰雁大道、裕民路的路口,将新植口袋公园,在丰富道路景观的同时,进一步提升城市品质,增加市民的体验感、幸福感;联通路以北将增加临水栈道,青银高速北侧结合芦苇荡现状打造一段湿生滩涂;银泰城节点,通过多层次花坛绿化及开敞滨水空间,进一步打开时尚界面,增加框景等现代小品景观,在充分利用空间的同时,结合城市未来发展,为商业外摆留足空间。

当天的实地采访中,记者自人民路沿猪龙河临岸一路向北,绿树陪伴,鸟语花香。点缀在这条“绿丝带”上的一处处口袋公园、休闲广场、重要节点,如颗颗钻石般闪亮,尤为耀眼。

大众日报淄博融媒体中心记者 王莉莉 高钊 通讯员 夏俊强